

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet“ hivatalos közlönye.
Előfizetési árak:
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Az argentiniai hus s a nagykalap.

Székelyudvarhely, okt. 15.

Udvarhelyvármegye közgyűlésében az alispáni jelentéssel kapcsolatosan Ugron Zoltán országgyűlési képviselő azt az indítványt tette, hogy a vármegye közönsége irjon fel a képviselőházhoz, miszerint az, az argentiniai, ugyszintén a keleti husbehozatal megakadályozása végett minden lehetőt megtegyen. Az indítvány — abban lelte indokát, hogy a jelenlegi husárak távrolról sincsenek arányban azzal a luxussal, melyet manapság a középosztály kifejt.

Az indítvány, melyet bekapcsolni az alispáni jelentésbe nem lehetett, minden bizársága mellett olyan jelenséget érint, mely mellett szólnélkül elhaladni nem lehet.

Igazsága van Ugron Zoltánnak abban, hogy nem elég az, ha a gazda megmunkálja a fekete rögöt, elveti az aczélos buzát, s az isten kegyelme áldásos esztendőt ad, nem elég az, ha a gazda féltőgondossággal felneveli jószágát. Igaza van, mert az uristen kegyelme még sem elég ahhoz, hogy a gazda anyagilag fejlődhessek, boldoguljon. Nem elég, mert a boldogság alapfeltétele az, hogy annak a mezőgazdasági terménynek — ára legyen. És ez aztán az, a pont, a hol a gazda érdeke, — a mostani közvetítő kereskedelem folytán, — ütközik a fogyasztó érdekével, ütközik a várost lakó hivatalból vagy ipara után élő közönségével.

Mert komoly és súlyos aggodalom neheze-

dik erre a közönségre. Az amugy is nehéz életet még sulyosabbá tette az élelmi piac megdrágulása. Körülbelül 70—100 százalékkal lett drágább a piac, nehezebb a megélhetés, a mi azt jelenti, hogy ugyanannak a háztartásnak az ellátására átlag 70—100 százalékkal több kell mint kellett az elmúlt években. A kereseti viszonyok pedig nemcsak nem javultak, hanem rosszabbak lettek. A kereskedelem és ipar nem heverte még ki az elmúlt esztendők közgazdasági pangását, sőt a jelenlegi nyomása végzetes veszedelemmel fenyeget, miről a kormány is most tudomást vett.

A drágaság már régi keletű veszedelem. A rossz és jó esztendők pusztán csekélyke előre vagy visszaugrásokat jelentenek, szemben azzal a szabálytal, hogy az életszükségleteket kielégíteni következetesen nehezebb. Ugyanazon megélhetési feltételek megszerzéséért mindinkább nagyobb munkát kell kifejtetni, ami annyit tesz, hogy az élet a drágulás tendenciáját mutatja.

Nem szabad ámitanunk magunkat. Jóllehet a drágulás tendenciáját mesterséges beavatkozások is sulyosbítják, melyek egyes helyeken felesleget, más helyen szükségessé teremtnek, tisztán a spekuláció céljaira; mégis kétségtelen, hogy a drágulás bizonyos fokozatban természetes következmény. A föld termésén mindig többen osztunk s az összes terméskészletből mind többet von el a szaporodó emberek eleven vérraktára. Az a tan, hogy a létszükségleti feltételek nem szaporodnak arányosan az emberiség szaporula-

tával: érvényesülni kezd és fog megdönthetetlenül. Amit úgy kell érteni: hogy ha a földmivelést ugyanazon területen, ugyanazon eszközökkel és ugyanazon módon folytatnak, akkor csakhamar türethetlenné válnék az élet drágasága és a nyomorgók száma egyre szaporodnék. S ez az irtózat tan akkor lépne hatályba egész mesztelenségében, ha már nem lenne óstalaja és ha már a termelést fokozni képtelenek lennének. Csakhogy szerencsére még nem adtuk ki kezünk-ből az utolsó kártyát.

Az élet drágulása tehát meglehetősen természetesen jelenség s ez ellen csak úgy lehet megküzdeni, ha a természetre gyakorolt akciókat teljesebbé és tökéletesebbé teendjük. A földmivelés s a mezőgazdasági termelés ma még csodálatosan tökéletlen. Már pedig ha a termelés rendszere és technikája itt nem tökéletesbül, akkor a drágaság azon a vonalon válik végzetessé, ahol az az élethez való jogot támadja meg és unokáink majd üres gyomorral röpködtetnek a kormányozható léghajón.

Igen sokat tehetük azonban a termelés mai színvonalán is a drágaság csökkenésére ott, ahol a drágaság mesterséges következmény. A drágaság mesterséges okai között legelső a védvám, második a közvetítés. Ez is, az is drágítja az életet a fogyasztók sérelmére, hanem hát e két sérelem között jelentékeny a különbség.

A közvetítés hibás és káros szervezetének gyökeres átalakítása természetesen évek munkája. Azt máról holnapra megoldani nem lehet. A

Székely nyelvészet.

— Irta *Fülöp Sz. Lajos.* —

A nyelv legdrágább nemzeti kincsünk. Azért volt és van anyai ellensége mindenütt a hazában. A nemzetiségek — köztük még azok is, kik az állam kenyerét eszik — ahol és mikor tehetik, nyelvünket leszólják, megvetik, sőt izgatnak ellene. Marosujváron a nyolczvanas években jótékony célú hangversenyt rendeztünk. Egyik főbb hivatalnok (P. számtanácsos) a leányát a közreműködéstől eltiltotta — csupán a magyarok elleni gyűlöletből. Ebben az időtájban történt az is, hogy Balázsfalván hetivásárkor a szomszéd falvak magyar birtokosai és az uradalmak tisztjei összejöttek egy vendéglőben, a hol a mulatozó román papok és tanárok odaszóltak:

— Miféle barbár nyelven beszélnek az urak?

A „csattanós“ válasz természetesen nem maradt el. Következmenyei is voltak a dolognak.

Éppen a napokban itélték el, már másodizben, Vlád Aurél orsz. képviselő nejét, ki esztelen dühében a magyarság és az iskolák ellen izgatott. Botrányos viselkedéséről sok szó esett a hírlapokban is. Az ilyen nő önként lemond arról a tisztelétről, melyre egy művelt nő méltán igényt tarthat. Bizonyos, hogy ez az aszony „szép kis fehérszép“ lehet... Nem mondom, csak gondolom, mint az egyszerű örmény, hogy miféle klaszisba lehetne sorozni...

A tót atyafiak is szépen kimutatták a foguk fehéret. Bebizonyították hogy bármely nyelvet szívesen megtanulnak, ha nem magyar. Eklektás példát hozhatok fel. A legutóbbi képviselőválasztás idején *Zakopce* (Dombelve) községben, a csaczi kerület e tisztán tótajku lakósu községben, Lévay Lajos báró munkapárti jelölt *magyar nyelven* programbeszédét készült mondani. Azouban a hallgatóság köréből

angolul felhangzott az a kérdés, hogy a jelölt programbeszédét mondja el angol nyelven. Lévay báró teljesítette a kérést és minekután félórát át angolul beszélt, előlépett egy tót választó és *angol nyelven köszönetet mondott* a programbeszédért s biztosította a község bizalmáról. A beszélgetés során aztán kitűnt, hogy a község lakosainak több mint nyolczvan százaléka Amerikát járt ember s minthogy *magyarul nem tudnak*, hogy jelöltjük beszédét megérthessék, az angol nyelvhez folyamodtak, melyet Amerikában kitűnően megtanultak. Igen, mert a „*nuszáj*“ ott állott a hátuk mögött, míg idehaza povelálok a hogy nekik tetszik, mert így is megvan a kenyerük és tót beszéddel megélhetnek akár a bíróságnál is. Bezzeg Oroszországban — melyet kirgizek, vogulok, cseremiszek, talárok, cserkeszek, finnek, németek, persák, törökök, longyelek stb. laknak, egészen másképpen fejlődtek az állapotok. Igaz, hogy e népfajok között csak a *ngeljárásban* van a különbség, de valamennyi orosz lett. Persze leginkább az orosz hadsereg egy nyelvűsége alapján.

Istenem, be másképpen lenne nálunk is, ha külön magyar hadsereghez juthatnánk! Vagy legalább a dualizmusnál fogva, a magyar nyelv is elfoglalhatná e téren az öt megillető helyet! Akkor a nemzetiségek is nagyobb súlyt fektetnének a magyar nyelv tanulására. A hadvezetőség is sokat nyerne, mivel a kiváló katonai erényekkel bíró magyarság ifjusága nagyobb számmal keresné hivatásul a katonai pályát. Erőt, lelkesedést, kitartást vinne magával s megtöltené ezt a pályát igazi tartalommal, mint egykor a Hunyady ak hadseregét, melyben oláhok is harcoltak éppen úgy, mint a Rákóczi igazért küzdő tótok.

Hajdan erős, hatalmas volt a magyar. Egész Európában irányadó nemzetként tekintették. Mégse

jutott eszébe, hogy a területén lakó, vagy országába bevett népek nemzetisége ellen küzdjön. Ánde az idegen népfajok — a magyar nemzet önzetlen becsületességével visszaélve — nemcsak nyelvi és faji sajátosságukat tarthatták meg, — hanem valóságos ellenségeinkké lettek. Türelmünket legnagyobb türelmetlenséggel, lojális bánásmódunkat valóságos áruházzal fizetik vissza. Hírlapjaink nagyrésze kozmopolita. Megteremtette az ál- és vagy vadszocializmust, melynek hordnoki a Jakabok, kik Bécsben piszkolják a nemzetet és a lázadó horvátoknak üdvözítő táviratot menesztenek.

És mi elnézzük, hogy az adott szabadsággal visszaélve, valóságos terrorizmussal dolgoznak, fenyegetnek, sztrájkolnak, a békés munkásokat megfenyegetik, megverik stb. és destruktív sajtójukkal minden tekintélyt szidva, lejáratva fenekestől felforgatják a társadalmi rendet; lekiúsnylik a magyar nemzeti hagyományokat, sőt megtagadják az Istent és a hazát egyaránt.

Kikaczag a világ, mikor mi a szabadság téves magyarázgatásával már a kozmopolitizmus háttáráig mentünk. Előbb-utóbb be kell látnunk, hogy a magyar hegenomiát — ha kell tüzzel-vassal is — fenn kell tartani, mikor látjuk, hogy a nemzetiségeknek adott minden eredményből aknamunkát csinálnak ellenünk. Észre kell vetetni velük, hogy Magyarországon csak „*magyar honpolgárok*“ lehetnek. Ki vonakodik azzá lenni, tessék itthagyni bennünket...

A magyar nyelv kérdésében sok apró csetepaté merül fel a hitközségekben is. Nemrég olvastam, hogy a sárospataki orthodox hitközség tagjainak egyrésze augusztus 18-án, király születése napján, magyar szónoklatot akart mondani az imaházban. A hitközség előjárásága azonban nem teljesítette e kívánságot, mi miatt az illetők elhatározták, hogy

Megjelent:
Udvarhelyvármegye
Nemes Családjai
 Pótkötet.
 Kapható: BECSEK D. FIA könyvnyomdájában.

Mindszentelek.
 Friss élő virágokból készült
VIRAGKOSZORUK
 képezik legszebb díszét a sírhelyeknek
 Csak az élővirág ébreszt kegyellettjes hangulatot.
Mühle Vilmos
 csász. és kir. udvari szállító
TEMESVÁR
 ajánlja Mindszentelek napjára elismert elegáns
virág- és pálmakoszorúit
 a legdivatosabb és legizélesebb kivitelben.
 Szétküldés a monarchia minden irányában. — A
 megrendelések korai feladása kívánatos, hogy a pon-
 tos megérkezés akadálytalanul megtörténhessen
Mindszentelek.

Védjegy: „Horgony”
A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller
 pótké
 egy régióknak bizonyult háziszer, mely már
 sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult
 közhíven, oszónál és meghűléseknel.
 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
 miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és
 csak olyan eredeti üveget fogadjunk el,
 mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter
 cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma-
 galva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és
 K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer-
 tárbán kapható. — Főraktár: Török József
 gyógyszerésznél, Budapest.
 Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”,
 Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Gyógyisid
az iszákosságot,
 mielőtt az iszákos törvényt sért.
 Mentd meg, mielőtt az alkohol az egészséget,
 munkakedvét és vagyonát tönkretette, mentd meg,
 mielőtt a halál e mentést lehetetlenné tette

Alkohol egy pótlása az alkoholnak, mely odahat, hogy
 az iszákos megutálja a szeszitalokat.
Alkohol egy teljesen **ártalmatlan** szer és hatása
 olyan intenzív, hogy nagymértékben iszákos
 egyéneknek sem tapasztalható visszaesés.
Alkohol a legjobb, mit a tudomány e tekintetben föl-
 mutathat és ezeket mentett a nyomortól.
Alkohol egy könnyen oldható szer, mit pl. a hitves fér-
 jének reggelijében beadhat anélkül, hogy amaz
 észrevenné. A legtöbb esetben az illető nem érti, hogy
 miért nem szenvedheti többé a spirituszt és azt hiszi, hogy
 az igen nagymértékben való élvezése az oka, mint pl.
 ha egy eledeltől megundorodunk, mi igen gyakran előfordul
Alkoholt kellene minden apa tanuló fiának beadjon,
 mielőtt vizsgáin elbukik, mert ha nem is iszák-
 os az illető, az alkohol mégis gyöngíti az agyát. Alta-
 lában mindazok, kiknek nincsen annyi akaraterejük,
 hogy visza tudják tartani magukat a szeszitalok élvezésé-
 től, vegyen be egy adag Alkoholt. E szer teljesen ártal-
 matlan s az illető ezzel konzerválja akaraterejét és meg-
 takarít nagyon sok pénzt, melyet borra, sörre, pálinkára
 vagy liqúerre kiadott volna.
Alkohol-szer 10 kor. és kapható a pénz előzetes beki-
 dése vagy utónevét mellett csakis :
Alkohol-intézit Copenhagen 1803. Dänemark.
 Levelek 25 fillérrel, levelező-lapok 10 fillérrel küldendők.

Legzöltszerűbb! **Legolcsóbb!**
 Mindenkinek nélkülözhetetlen
A Franklin
Kézi Lexikona
 Három nagy 8. drétű kö-
 tetben rövid és tömör leírás-
 sokban tárgyalja az összes
 tudományokat. Minden cik-
 két kiváló szakemberek ír-
 ták, tehát adatai feltétlenül
 megbízhatók; csak azt öleli
 fel amire a művelt embernek
 tényleg szüksége van a ak-
 kora terjedelemben, amely-
 nyben szükséges.
 Szövegét száznál több
 tábla — köztük sok színes
 — teszi szemléletessé.
 A Franklin Kézi Lexikona
 lesz tehát a magyar közön-
 ség mindennapos használa-
 ra való, könnyen kezelhető
 praktikus és hű tanácsadója
 Megrendelhető :
Campel R. Könyvkereskedése (Wodiáner F. és
Fiai) r.-t.-nál Budapest, VI., Andrássy-u. 21.
 és minden könyvkereskedésben.

A legfinomabb cukrász sütemények
 darabon- **10** fillé- **Grébel-féle cukrász-**
 ként **reért** **dában** kaphatók az állami főreáliskolával szemben.
 Pontos kiszolgálás. Nagy tisztaság.
Egy jó kar- **ZONGORA**
ban levő **ban** jutányos árban azonnal eladó. Kossuth-utca 40. sz.

Egy jó családból való fiu gyakor-
 noknak felvétetik **HANN JÓZSEF** főzér-
 csemege és pamutáru üzletében
 Székelyudvarhely.

Kolerajárványos
 időben
 csak **kristálytisztá, salak, csira,**
sulphat mentes ásványvizet
igyunk!
Kászoni főkúti
(Salutaris)
 leghygienikusabban kezelt, teljesen kris-
 tálytisztá, salak, csira, sulphat
 mentes ásványviz.
Megrendelhető és minden szekér
 rakományt azonnal effectuál :
Salutaris ásványviz kezelőség
 Kásonfürdő, u. p. Kásonaltiz (Csikmegye)

A Lédeczi Schenk Adolf csementgyára ajánlja legjobb minőségű és legmagasabb szilárdságu
Portland csementjét.
 Gyári lerakati Székelyud- **Papp Zakor Endre** vaske reskedőnél
 varhely és vidéke részére Székelyudvarhely

Bükkfaeladási hirdetmény.
 A karácsonfalvi közbirtokosság
 Nagyrények erdejében kibélyezett
 bükk-feládat, a melyek becslés
 szerint 1378 m³ müfát és 1964 m³
 tűzfát tesznek ki, a község házáán
 1910. október hó 31 én délelőtt 11
 órakor írásbeli ajánlatokkal össze-
 kötött nyilvános szóbeli árverésen
 becsáron felül a legtöbbet ígérőnek
 tövön az erdőben eladja. Kikiáltási
 ár 4793 K. Bántpénz a kikiáltási
 ár 15%-a, utóajánlatok nem fogad-
 tatnak el. Részletes becslés, árve-
 resési és szerződési feltételek a Var-
 gyasi m. kir. járási erdőgazdálkodás-
 nál és alólírott nál megtekinthetők.
 Karácsonfalván, 1910 okt. 3.
 Bálint János közb. elnök.

CZELL FRIGYES és FIAI
 bortermelők és bornagykereskedők
Medgyes.
 Legjobb beszerzési forrás terméztadta valódi
erdélyi hegyi borokban.
 — Erdőkben és palaezokban. —
 Kitünő saját termésű vörös borok.

Téli menetrend.
 Érvényes 1910. október hó 1-től.

V-v	V-v	Gy-v	Sz.-v	V-v	V-v	Gy-v	Sz.-v	V-v	V-v	
8515	8511	501	507	8513	8514	502	506	8512	8516	
730	464			270	ind.	Székelyudva: hely érk. ^	155		725	952
745	500			245		Bikafalva	139		709	1.90
752	521			287		Bögöz	126		668	923
811	535			311		Nagygalambfalva	111		641	508
830	553			320		Bethfalva	1241		611	847
841	602			337		Székelykeresztur	1233		603	639
850	614			345		Ujszékely	1211		542	817
912	633			409	évk.	Héjjasfalva	1157	ind.	588	603
		220	636	997		Brassó		219	753	
910	634	454	1008	413	ind.	Héjjasfava	1154	1131	403	526
945	702	507	1040	442		Segesvár	1124	1120	347	455
		609	1157		évk.	Kiskapus	ind.	1013	211	
		856	100			Nagyszeben		1165	255	
		616	1212		ind.	Kiskapus	évk.	1000	167	
		803	265		évk.	Kocsárd	ind.	823	1112	
		1110	602		ind.	Marosvásárhely		821	351	
		808	307		ind.	Kocsárd	évk.	620	1057	
		950	510			Kolozsvár		624	831	
		152	1027			Nagyvárad		235	348	
		790	730		✓ évk.	Budapest	ind.	935	630	

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu **PORTLANDCEMENTET** ajánl olesó áron a
PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ
 Itt helyben kapható **RÖSLER** és **GÁBOR** cégnél.